
AZ AKARAT ANALÍZISÉHEZ. 

• . Ha a nevelés céljáúl nem csupán a gyakorlati életre való elő-
készítést tűzzük .ki, hanem a nemes, erkölcsi értelemben vett jó em-
ber az eszményképünk, akkor rendkívül nagy jelentősége van annak, 
hogy-betekintést nyerjünk ama mindeddig rejtelmes lelki folyamatba, 
melyet akarat névvel jelölünk. Miután a nevelés munkájának igen 
nagy részét a tanítás köti le, különösen fontos, hogy minő a viszony-
értelem és akarat között, pontosabban megjelölve, mily szerepűek 
logikai hatások, megfontolás például az akarat kialakulásában, a jel-
lem fejlődésében? Az akarat folyamatainak az erkölcs terén való 
szerepe nyilvánvaló, ós régóta ismeretes e folyamatok részletekbe menő 
analízisének követelménye. Azonban kevésbbé szembeszökő, hogy más 
téren, az oktatás terén is nagy a jelentősége. Ezt csak napjainkban 
kezdik felismerni. «Az akarat tudományos vizsgálata a pedagógiai 
kérdések összességére nézve példátlan jelentőségű, ha a nevelendő-
alany akaratában látjuk a nevelői befolyásolás középpontját. Nincsen 
nevelés a nevelendő alany aktivitása nélkül» (Oskar Meszmer: Die 
neueren experimentellen Untersuchungen des Willensaktes und ihre 
Bedeutung für die Pádagogik. Z. f. pádag. Psycb. u. exp. Pádag., 
13. Jahrg., H. 2.). Értelmi folyamatok sem lehetségesek az akarat 
közreműködése nélkül; a képzetek szabad társulásának játékától épen 
abban különbözik a gondolkodás, hogy akaratunk által csoportosítjuk 
képzeteinket és ítéleteinket oly módon, hogy azok mind valamely 
kívánt cél, valamely óhajtott eredmény szolgálatában álljanak. 

Ez a vázlat az akarat szerepét inkább csak legfeltűnőbb voná-
saiban jelzi, s most rátérünk kérdésünkre: mi az ösztönök és a mo-
rális felfogás viszonya az elhatározásban és a cselekvésben ? A tárgy 
nehézsége, az előmunkálatok hiányossága e homályos és messze el-
ágazó probléma terén megokolja, hogy' kimerítő tárgyalás helyett 
csupán adalékkal kívánunk szolgálni a megoldás előkészítésére. 

Lelkünk etikai folyamataira nézve egyike a jellemző tényeknek 
az a sajátságos összeütközés, amely fennforog egyrészről hajlamaink, 
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vágyaink, ösztöneink között és másrészről kialakult erkölcsi meg-
győződésünk között. Bizonyos, hogy Kant és Schiller vitájában az 
erkölcsi cselekvés lényegére vonatkozólag a filozófus volt a mélyeb-
ben látó: a morális cselekvés a legtöbb esetben, talán mindig bizo-
nyos fokú küzdelem eredménye, küzdés rossz hajlamaink ellen. S ha-
bár e küzdelem sokat veszíthet hevességéből az egyirányú cselekvés 
folytonos gyakorlása folytán, a morális cselekvésre való állandó kész-
ség mégis csak kemény önfegyelmezés, és hajlam és belátás közötti 
hosszú harc eredménye. Korántsem- akarjak ezzel a velünk született 
immoralitás tételét erősíteni; mélyenfekvő és eddig még alig sejtett 
lelki tényezők azok, amelyek tudatunkban ezt a kettéosztódást meg-
teremtik hajlam ós morál között, a társadalmi, élet követelményei 
csak fokozták az összecsapás -hevességét. Bármi, is legyen az eredete, 
az összeütközés ténye el nem tagadható és ezzel önként adódik tisz-
tázásának az erkölcsi nevelés munkájában való fontossága. A részle-
tek tisztázásához azonban mélyebben kell kutatnunk a lelki élet tör-
vényei után. 

A lélektanban tudvalévőleg el szokás különíteni a képzetek úgy-
nevezett szabad társulását az akaratunk hatása alatt lefolyó gondol-
kodás aktusától. Az előbbire például szolgálhat valamely fantázia át-
élésének folyamata vagy a szorosabb értelemben vett képzettársítás; 
az utóbbira legyen példa valamely ismert matematikai tétel nem 
eléggé ismert, pontosabban szólva nem mechanikus, hanem átértett 
levezetésének törekvése. A két .folyamat közti különbség eléggé 
szembetűnik. Mi itt csak az. előbbivel foglalkozunk. .Kérdés, vájjon a 
képzettársítás eddig ismert törvényei, amelyeket röviden a konti-
guitás törvénye név alatt foglalnak össze, kimerítik-e azokat a törvé-
nyeket, amelyek felismerhetők a képzetek tényleges társulásának fo-
lyamataiban? Nézetünk szerint nem. Hogy a reprodukcióban az idő-
ben vagy térben érintkező élmények, illetőleg tárgyak képzetei tény-
leg bizonyos tendenciával bírnak egymás felidézésére, sőt hogy ez a 
folyamat nemcsak az asszociacióban, hanem minden észrevételben, 
appercepcióban is szerepel, az kétségtelen. Mert hisz joggal e törvény 
alá vonhatjuk ama tény magyarázatát is, hogy meglevő képzeteink 
köre bizonyos módon determinálja az appercipiálásra kerülő képzetet. 
Mert hisz' az is a kontiguitás. egyik esete, midőn valamely tárgyat 
észrevételekor valaminek magyarázok, valaminek minősítek a per-
cepcióban a tárgy valamely észrevett tulajdonsága révén felmerülő 
képzettömeg segélyével. Folytathatnók még a kontiguitás törvénye 
alá tartozó esetek részletezését, de a fölbozottak is eléggé megvilá-
gítják annak nagy szerepét. Mégis hiányos e törvény, más oldalról 
tekintve a dolgot. Vegyük fel például valamely fantázia, vagy ahogy 
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más szóval nevezik, «éber-álom» lefolyásának képét. Az első dolog, 
ami itt feltűnik, ha a képzettársítás törvényei szempontjából vizs-
gáljuk, a dolgot, hogy itt nem is annyira képzetek, mint bonyolult 
élmények társulnak. Ez élményekben a lelki élet minden tényezője 
szerepel több-kevesebb intenzitással,- de legfeltűnőbb módon vizuális 
képek és az azokat kísérő érzelmek. Első tekintetre- óz érzelmek má-
sodlagos szerepűeknek látszanak, a vizuális vagy akusztikai • képek 
mintegy azok keretében jelennek meg, vagy az érzelmek e képek 
eredményeinek látszanak, például az" a -jól eső érzés, amely elfog 
valamely vágyunk képzelt teljesülésére. Valójában megfordítva van a 
dolog. Az érzelmek az elsődlegesek és ezek indítják meg az egész 
fantázia-folyamatot. Vannak vágyaink, hajlamaink, bizonyos gondo-
latok, • amelyekhez kellemes, néha kellemetlen érzések csatlakoznak. 
Nem is szükséges, hogy e gondolatok tudatosak legyenek, reprezen-
tálja őket a tudatban az őket kísérő érzelem.- E - gondolatok a repre-
zentáló érzelem segélyével determinálják ez asszociációt. A- legkülön-. 
bözőbb .gondolati elemek .érzelmek- kíséretében, mondhatnók színezet-
tel jelennek meg a- tudatban. És valami sajátos jelenséget tapaszta-
lunk e változásukban, amelyet a kísérő érzelem perszeveráziójának 
nevezhetnénk. Az intellektuális elemek sokkal yyorsabban tűnnek el 
a tudatból, változnak, mint a kísérő hangulat. Ezért is alkalmasak 
tudattalan komplexumoknak a tudatban való reprezentálására. Az ily 
módon megmaradó érzelmek csoportját, amely többféle -érzelem össze-
olvadásából állhat, de mindig egy érzés kiemelkedésével, alaphangu-
latnak fogjuk nevezni. Azt állítjuk, hogy lelkünkben majdnem mindig 
van ilyen érzés, majdnem mindig ivalamikép vagyunk hangolva®, 
amint szokták mondani és ez a lelki folyamatainkban relatíve állandó 
alaphangulat determinálju az asszociációt. Már utaltunk arra, hogy 
ez az alaphangulat bizonyos fizikai komplexumok hatására jön létre, 
úgy, hogy lényegileg azt kellene mondanunk, hogy bizonyos, a 
tunatból kiszorult komplexumok szabják meg, vagy irányítják az 
asszociációt. E komplexumok többnyire el nem ért célok, elintézetlen 
törekvések, vágyak képei, de miután a tudatban nem azok vannak 
jelen, hanem az őket kisérő érzelmek, azért fogjuk mondani, hogy ez 
érzelmeknek irányító hatásuk van az asszociációra. De ennél még 
fontosabb okunk van az alaphangulatnak döntő szerepet juttatni a 
képzettársításban. Mindenki észlelhette már önmagán, hogy mily kü-
lönbőz ükép hat ránk ugyanaz a dolog más és más hangulatban. 
Valamely bennünket ért csalódás kellemetlen hatása alatt kedvezőtlen 
színben tűnik fel az a dolog, amely jó hangulatban találva bennün-
ket tűrhetőnek, vagy éppen kellemesnek látszik. Elnyomott harag 
vagy izgalom esetében a legkisebb ok elég a visszafojtott indulat' ki-
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törésére. Ámbár az utóbbi példában más. körülmény is bonyolítja .az 
esetet, a felhozott példák nélkül, is eléggé ismeretes a mindennapi 
élet tapasztalatában a hangulat befolyása a- dolgok-értékelésére. Miért 
értékeljük más és más hangulatban máskép-ugyanazokat a dolgokat? 
Világos, hogy ez nem puszta szeszély, ennek mélyebb, mondhatnók 
objektiv alapja van. A . fizikai és a társadalmi .lét tényei minden eset-
ben összetettek, több tulajdonsága van egyazon. eseménynek. Talán 
mi válogatást végzünk e-, tulajdonságok-között éppen az alaphangulat 
titkos befolyására; megvesztegetésének hatása alatt önkéntelenül úgy 
csoportosíthatjuk az észrevetteket és. csakis azokat vesszük észre, 
amelyek erre alkalmasak, hogy e dolog alaphangulatunknak meg-
felelően kedvező, vagy kedvezőtlen', színben..tűnj ék fel. Ha ez-.áll, 
kimondhatjuk azt a törvényt, hogy: az alaphangulat • a percepciót 
oly irányban determinálja, hogy a kellemes vagy kellemetlen érzelem-
mel járó képzeteket, juttatja első sorban , a tudatba. Nevezzük, ezt" az-
alaphangulat szerinti asszociáció'törvényének.-

Más irányban is érezteti hatását az alaphangulat. Nemcsak vá-
logatást végez a tudatba kerülő elemek között, tehát tartalmilag meg-
szabja a képzettársítást, de lényegesen befolyásolja a társulás gyorsa-
ságát is. Általában azt mondhatjuk: a kellemes hangulat élénk, gyors 
gondolattársulást teremt, míg kellemetlen érzelem a lelki élet tempó-
jára bénító, lassító hatással van. Különösen ott. tűnhet ez fel, ahol 
különben is gátlásokkal küzd a reprodukció, pl. az anyag logikai 
nehézsége, vagy más nyelven való gondolkodás begyakorlottsága foly-
tán. Mindenikünk előtt ismeretes a félelem hatása • a reprodukcióra, 
amikor sok olyan nem jut eszébe az érzés hatása alatt állónak, vagy 
csák nehezen emlékezik vissza rá, ami különben tudatában van. 
Az idegen nyelven való beszéd folyékonyságát is erősen befolyásolja 
a tárgyi nehézségen kívül a beszélő hangulata. 

Kérdésünkre nézve azonban fontosabb egy másik sajátszerű 
jelenség, amely az érzelmi élet hullámzásában megfigyelhető. Az által, 
hogy az alaphangulat rokonbangulatú élményeket idéz a tudatba 
maga az alaphangulat sem marad változatlan, hanem oly sajátszerű 
változáson megy át, melyet röviden intenzitása felnövekedésévél jel-
lemezbetünk. A kellemetlen alaphangulat hatása alatt például fájdal-
mas vagy kínos emlékek jutnak eszünkbe az alaphangulatot kiváltó 
komplexum tartalmi rokonsága szerint és még elviselhetlenebbé; fáj-
dalmasabbá teszik hangulatunkat. Sok beteges, önkínzásszerű medi-
tációnak ez a lefolyása. Viszont a csapongó jókedv kitöréséig sok 
kellemes élmény fokozza fel mintegy a hangulat kellemességének in-
tenzitását. Természetesen fölmerül a kérdés, hogy meddig folyhat e 
játék? Ha csak & hangulat intenzitás felnövekedésének törvénye volna 
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érvényes, egyre növekvő jókedv, vagy bánat volna az osztályrészünk 
aszerint, hogy lelkünk tudattalan részében- mily komplexumok rejtőz-
nek. Hogy ez be nem következik, az egy másik fontos körülmény 
következménye, melyre röviden utalnunk kell. 

Az érzelmeket nemcsak aszerint csoportosíthatjuk, hogy kelle-
mesek-e, vagy kellemetlenek, hanem más szempontból is. Mindenki 
érezte már bizonyára a (feszült* várakozás érzéseit. Német pszicho-
lógusok találóan (Spannungsgefühl*-nek nevezték ezt az érzelmet. 
A feszültségi érzelmek azonban nem tévesztendők össze azokkal az 
érzetekkel, amiket az izmok feszültsége ád. Izmaink feszültségéről 
mozgás és nyugalom közben állandóan tudomásunk van, ha nincs is 
ez a tudat előterében, úgy, hogy e tudomásvételt, mely idegek köz-
vetítése útján történik, a külvilág változásait tudató érzékszervek 
analógiájára foghatjuk fel. Teljesen mások azonban a feszültség ér-
zelmei. Ez az érzelemnek ép oly jellemzéke, mint az, hogy kellemes 
vagy kellemetlen-e az érzelem. Az elnevezés azonosságát kapcsolatok 
okozhatta, feszültség-érzelemmer gyakran járnak együtt oly önkéntelen 
mozgások, amelyek egyik-másik izomcsoportot feszült állapotba hoz-
zák. Például szolgáljon a (feszült figyelemmel* vagy az erős gondol-
kodással járó mimika. Hogy különbség van a kettő között, azt szem-
léltetheti az a tény is, hogy lehetségesek feszültség érzetek anélkül, 
hogy kísérné a Spannungsgefühl, pl. járás közben, vagy valamely 
különös érdeknélküli munka közben, mely a karizmok feszítését teszi 
szükségessé. Az előbb felhozott ' példához, a várakozásban fellépő 
feszültség-érzelemhez még hozzátehetjük, hogy általában minden vágy 
feszültség-érzelemmel jár. A várt esemény bekövetkezése, a vágy tel-
jesülése viszont más, kellemes érzelemmel jár, melyet Lösungsgefühl-
nek neveztek el. A feloldás érzelme vet természetes határt a feszült-
ségnek ; ahol ez nem következik be, ott á pszichikai kifárádás, sőt 
kimerülés folytán sajátszerű érzelmi apathia áll be. Ennek részletes 
vizsgálata azonban problémánk körén kívül esik. Bennünket e helyütt 
csak annyi érdekel, hogy a feszültség "és a feloldás érzelmei több-
kevesebb intenzitással szinte állandó hullámzásban tartják lelkünket; 
másrészt pedig utaltunk arra, hogy kapcsolat van az érzelmek 
eme hullámzása és intenzitásnk félnövekedése között. Az alaphangu-
latot a tudatból esetleg ki is szorult élmények teremtik meg. Az ér-
zelem azonban csnpán á külső kapocs á társuló képzetek között; a 
rejtett belső kapocs a régi és az új képzetek közti logikai vágy tar-
talmi rokonság. Az alaphangulat maga feszültség vagy feloldás jelle-
gével bír az előidéző élmény minősége szerint A társuló élmények a 
feszültség' oldását, vagy az oldáshoz á j feszültséget hozó érzést te-
remtenek és így ér véget természetes úton áz érzelmek intenzitású-
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nak növekedése, ha a kifáradás a közönyt nem teremti meg. Egy 
példa, világítsa meg e mesterkéltnek látszó fejtegetést. Valaki az 
abstinencia fogadalmát teszi valamely néki ártalmasnak vagy immorá-
lisnak látszó vágyára nézve. A vágy képzeletben való kielégítésének 
gondolata kellemes alaphangulatot teremt. E hangulat befolyásolja 
az asszociációt, amennyiben az azonos hangulatu, tehát tartalmilag 
rokon emlékképeket idézi fel, tegyük fel a régebbi kielégítés képeit. 
Az alaphangulat intenzitása > növekszik és oly feszültséget teremt, 
melynek a vágy kielégítésével járó oldás érzelme szab határt.. -Tévé-
dés volna azonban azt hinni, — e példánál - maradva — hogy oly él-
mények eleinte-egyáltalán. nem merülnek fel a tudatban,- amelyek a 
vágy kielégítésének úlját .állják. Hogy micsoda erő' szorítja ki a tu-
datból e. gátlásokat, arra a. következőkben fogunk utalni. 

. Ismert, de tán a cselekvés lélektani analízisében kellő:figye-
lemre nem méltatott tény az intenzív érzelem, a szenvedély tudat-
készüö hatása. Láttuk,, hogy már az egyszerű -alaphangulat is' bizo-
nyos válogatást eszközöl tudatunkban, sokkal- inkább sajátja azonban 
ez a heves érzelmeknek. Ezek hatása alatt minden kiszorul a tudat-
ból, ami a szenvedély tárgyának elérését, a vágy kielégítését akadá-
lyozná. így érthetjük.meg például,:hogy egy szélső esetet vegyünk, 
hogy a bosszúért lihegő ember mindenről megfeledkezhet, ami bosszúja 
kitöltésében akadályozhatná, teljesen .megfeledkezhet arról,, hogy saját 
magát is tönkre teheti, másrészt mindaz eszébe jut, ami .célja eléré-
sét lehetővé teszi.. A szenvedély hatása alatt nem' is merül, fel a" tu-
datban a máskor higgadt állapotban alaposan átgondolt ellenérvek és 
érvek láncolata, a felvilágosítás vagy a vészes következményektől való 
félelem. Teljesen céljavesztett például az éhező számára a büntető 
törvénykönyv rendelkezése, amit bizonyít az ;a. régi tapasztalat, is-, 
hogy a büntetés szigorúságának fokozása nem csökkenti, a bűnesete-
ket, de igenis hozzászoktathatja a gondolatot az elviseléshez. Ugyanez 
áll pedagógiai téren a testi fenyítékre nézve is. A káros következmér 
nyek világos felismerése sem teszi lehetetlenné az immorális cselek-
vést, ha az szenvedóljyé erősödött. Utalni .fogunk még .arra, hogy van 
más, eddig tán kevéssé ismert mód az intenzív érzelem tudatszűkítő 
hatásának kikerülésére. Mielőtt azonban erre rátérnénk, még egy sa-
játos körülményre kell-felhívni a figyelmet, amellyel már a kevéssé 
inténziv alaphangulatban is a tudat a vágyak, hajlamok kielégítésével 
szemben felmerülő ellenérvet legyőzi, vagy annak felmerülését aka-
dályozza. , - • 

. Az értélem. racionalizáló hajlamának nevezhetjük azt a törek-
vést, hogy a cselekvéseinket, megelőző mérlegelésben, a megfontolás-: 
ban logikus érveket keresünk oly cselekvés számára,- amelyet már 
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a velejáró-kellemes, érzelemnél fogva megtenni szándékozunk. Az ér-
telemnek mintegy öncsalása-ez* engedmény gyakran a morális-fel-
fogásnak, mely még ébren őrködik -a cselekvés véghezvitele előtt. 
Gyakran látjuk például tudományos vitában is: az egyszer elfoglalt 
álláspont feladása és az ellenfél véleményének elfogadása,-győzelme'a 
legideálisabb tudományszerető lelket-is bántja,, ha nem sérti épen-
séggel. E kellemetlen érzelemtől való menekvés determinálja a saját 
állásponthoz való ragaszkodást; a védelemre, felhozott . érveket* nem 
pedig az érvelés logikai ereje, az igazság- belátása és ez zárja el 
gyakran az ellenfél ugaza felismerésének lehetőségét. Kis- vagy nagy-
jelentőségű,elhatározásainkban döntő szerepű az illető ' cselekvéssel 
járó kellemes érzelemre való törekvés és a- kellemetlen érzelem -ke-
rülése. Cselekvésünket megokolni mégsem fogjuk ezzel az érzelemmel; 
hanem érvekkel, melyek látszólag - logikus kényszerűségnek tüntetik 
lel az óhajtott cselekedetet. A. kellemetlen érzés kerülése'nincs ellen-
tétben a. büntetés következményeivel 'való -félelem-keltés hatástalan-
ságával. Láttuk fentebb,-hogy heves érzelmek-hatása .alatt az ily ér-
zelmekkel járó gondolatok a tudatból kiszorúlnak. A kevéssé, intenzív 
alaphangulatban még 'éber morális tiltakozás hangját elhallgattatjuk 
az. által, hogy önmagunkat csaljuk- azzal, hogy nem fogunk a .morál 
figyelmeztetése .ellen cselekedni] csak szükségünk1 van valamire ;vala-
mely oknál fogva* Hogy ez a valami az alaphangulat determináló 
hatása alatt áll, hogy annak intenzitását fokozza,- hogy: e felnöveke-
dett érzelem a tudatszűkítő hatás folytán a lelkiismeret szavát, vagy 
a jobb meggyőződés hangját elnyomja és végül is az ész és szív. har-
cában ez utóbbit juttatja diadalra, minderről ~ a. hajlamnak tett kis; 
engedményekben tudomásunk nincs. Hogy erre is szélső esetet hoz-
zunk, például a szenvedélyes- dohányos kómikus típusát , említjük-, aki 
addig keresett "és kápacitált; orvosokat, amíg valamelyik- a napi-', egy 
szivart megengedte. Hogy nemsókára ugyanott tartott, ahol a «le-
szokás»- előtt volt,' az szinte-^természetes.- Az iszákos, hogy egy- -ha-
sonló esetet említsünk; ezer okot * fog találni, hogy szenvedélyének 
kielégítését előkészítse ; a bor színében; illatában való - gyönyörködés 
lehet'példának okáért a morális' tiltakozás elhallgattatásának egyik, 
módja. Érdekes lélektani szempontból e harc lefolyásának részletekbe-
menő: rajza nagy regényírók: műveiben, akik ismerik az . emberi lélek., 
mélységeit.- Mindenütt láthatjuk, hogy fokozatos• előkészületben, vesz-
erőt a hajlam a meggyőződésen. Pompásan megfigyelhetjük ily rajzok-• 
ban a vágyak képzeleti kielégítése- nyomában, élőálló'kellemes alap-
hangulatot, az ennek hatása alatt a tudatba jövő élményeket, melyek -
az alaphangulat intenzitását és pedig úgy kellemességét, mint feszült-
ségét növelik, mindezen élmények nyomán járó cselekvés .-eredménye 
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lesz a vágy kielégítése előkészítésének - és láthatjuk végül a beálló 
heves érzelem tudatszfíkítő hatását, amely minden más belátást el-
felejttet, hogy a kielégített hajlammal járó rövid, kellemes oldás-érze-
lem elmultával új.feszültségérzés lépjen a tudatba: az elnyomott be-
látás, lelkiismeret hangja nyomán. 

Sehol sem oly fontos a hajlam és a morál emez összeütközése, 
mint éppen a nevelésben. A gyermekkorban és a serdülő ifjúkor e 
harcaiban érlelődik a jellem. A nevelőnek feltétlenül ismernie kell 
ezt az összeütközést, ha valamely irányban befolyásolni akarja ered-
ményéi A gyermek és az ifjú szervezetéből fakadnak a legkülönbö-
zőbb lelki törekvések és hajlamok, amiket egyszerű parancsra, a 
büntetés félelmével elnyomni nem lehet. De a morál tételeinek a 
lélekben való meggyökereztetése sem teszi lehetetlenné az erős haj-
lamok győzelmét. Minden vágyban van valami sajátos elem, amely 
bizonyos irányban tovább és tovább való menetelre sarkal; a kielé-
gítés eme tendenciájának részletes rajzát óhajtottak adni a megelőzők-
ben. A tapasztalat bizonyítja, hogy a szervezeti alappal bíró hajla-
mok, amelyek közé sorozható sok úgynevezett perverzitás is, amely 
a gyermekkorban igen gyakori, e hajlamok fokozatos legyőzése a 
lassú leszoktatás útján csak igen kevés eredménnyel jár. Hogy mégis 
az egészséges psziché győztesen megküzd velők, annak más körül-
ményben kell keresni a magyarázatát, amelynek felismerése tán tu-
datos alkalmazásához vezet. 

Az újabb pszichológiai irodalomban egyre szélesedő területen 
jelenik meg az a belátás, hogy kultúránk nagy része, különösen az 
irodalom és a művészet, de gyakran a tudományos vagy a gyakor-
lati működés eredményei is lélektanilag tekintve voltakép valamely 
sajátságos konverziónak köszönik eredményeiket. Mintha a pszichikai 
világban is fennállna valamely eddig még részletesen nem ismert 
analógiája a fizikai világban uralkodó nagy elvnek: az energia meg-
maradása elvének. Az emlékezet-vizsgálatok kiderítették, hogy a lát-
szólag rég elfelejtett emlékek, a jelentéktelen benyomások is nyomot 
hagynak lelkünkben és bizonyos, mesterségesen előidézett kedvező 
körülmények között hosszú évek mnltával is felidézhetők, vagy az 
újra-tanulás könnyebbségében, gyorsaságéban hatásuk kimutatható. 
Korántsem állítjuk ezzel, hogy a lelki benyomás megmaradása törvény 
volna, erre .tapasztalati alapunk még nincs, de a priori lehetetlennek 
nem állítható. Hasonlóan áll a dolog a pszichikai energia megmara-
dásának tételével. A lélektanban teljesen más e fogalom jelentősége, 
mint a szoros értelemben vett természettudományokban. Hiányzik 
belőle a legfontosabb: az egyenletekben kifejezhető mérhetőség karak-
terisztiknma. Mégsem mondhatunk le teljesen e fogalomról; mélyre-
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ható ismeretelméleti kutatás feladata szabatos értelmét megállapítani 
a lélektan terén. Nem mondhatunk le róla, mert a tapasztalat egy 
analóg fogalom konstrukcióját követeli. Ismeretesek az elfáradás lelki 
tünetei, amelynek foka e különben egyenlő körülmények közt beálló 
hibák számából kielégítő pontossággal megállapítható. Ugyanazon 
szellemi munkából csak bizonyos mennyiség végezhető el az elfáradás 
jelenségei nélkül. Bizonyos, hogy az egyfajtájú szellemi munka e 
normális mennyiségét másfajtájú szellemi, vagy testi mnnka is he-
lyettesítheti. Nagyobb vagy kisebb lesz e helyettesítő munkaképesség, 
de végeredményben szintén előidézi a kifáradást; a különböző fajtájú 
szellemi és testi munkák egyidőben végezve egymás. rovására csök-
kentik a munkaképességet. Nem szólunk most a munka-fajban való 
változatosság lelki szükségletéről, ami nem volna ellentmondás téte-
lünkkel szemben, de utalunk arra, hogy a szellemi munka a lebetően 
gondos fiziologiai vizsgálatok szerint ép úgy fogyasztja e szervezet 
fizikai energiáját a legkülönbözőbb termodinamikns folyamatok meg-
indításával, mint a testi munka Bizonyos, hogy a megosztott figye-
lemmel egyidejűleg végzett beterogen munkák mindenike kevesebb 
értékű, mintha teljes figyelemmel külön-külön végeztettek volna. Ám-
bár az idevágó kísérleti vizsgálatok sora. korántsem adott még telje-
sen megbízható, végleges eredményt, igen valószínű például, hogy 
mechanikusan meg nem oldható matematikai feladatoknak fejben 
való kiszámítása valamely figyelmet igénylő koordinált mozgás, te-
gyük fel kisebb súlyok emelése közben, hibásabb eredménnyel fog 
járni, mint e munka végzése nélkül. Nincs -terünk itt arra, hogy az 
idevágó tapasztalati tényeket kimerítően felsoroljuk, csupán arra a 
tényre óhajtunk még utalni, hogy sok jel mutat arra, hogy a látszó-
lag elvesző pszichikai munka hatást vált ki. Az az erőlködés, melyet 
kifejtünk, hogy valamely elfelejtett név, szám vagy más eféle eszünkbe 
jusson, gyakran jár azzal a meglepő eredménnyel, hogy már teljesen 
más tudattartalomban, később a keresett képzet megjelenik. Elfojtott 
indulat, a tudatból kellemetlen volta miatt kiszorított képzet a leg-
különbözőbb utakon kitör; általában az érzelmek, intenzitása bizo-
nyos tárgyakról elvonva, ' más élmények kíséretében keres és talál 
magának lefolyást. Az utóbbi tétel különösen fontos, mert sok, kü-
lönben érthetetlen patologikus változás magyarázatára-talált újabban 
alkalmazást. . . . 

Kissé részletesebben foglalkoztunk e tétellel,. -hogy értbetővé 
tegyük az erkölcsi nevelésben levonható következményeket. Minden 
tapasztalati valószínűség amellett szól, hogy azon hajlamok és vá-
gyakhoz fűződő intenziv érzelmek, melyek a fentebb részletezett mo-
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lális összeütközést idézhetik elő, nem nyomhatók el semmiféle taní-
tással, de igenis más pályákra terelhetők; és pedig olyanokra, ame-
lyeken a társadalmi és az'egyéni élet számára egyaránt értékes szol-
gálatot végezhetnek. Vegyünk ismét néhány szélső esetet, amely a 
maga túlzó voltában - jobban feltünteti a normális állapot nehezen 
észrevehető sajátságait. Bizonyos, a pszichopatologusok által ismert 
kóros hajlamok más mederbe terelve jó anatómussá, .ügyes - festővé 
tehetik hajlamának megfelelőleg azt, aki különben belepusztult volna: 
Az intenzív -szellemi munka a korán -ébredő - sexualitás legjobb le-
vezetése. A. jövőnek erősebb pszíhologiai' alapon álló neveléstudománya 
bizonyára fel fogja ismerni és az eddiginél jobban méltányolni ép az 
utóbbi, téren a-komoly művészeti nevelés fontosságát. Semmi sein oly 
alkalmas , viharos érzelmek kielégítésére* mint a tragédia és a komoly 
zene. Az iskolában gyakran tapasztalható fegyelmezetlenség jórésze az 
elnyomott mozgási törekvés kitörése. Mérsékelt sport, volna annak 
ellenszere.. A pedagógiai lélektan egyik fontos feladata e hajlamok ki-
kutatása, beható- analízise és-ama; mellékpályák megállapítása, ame-
lyekre. azok értékes célok szolgálatába' terelhetők. ; -

POLGÁR GYULA. 

•" Á TÖRTÉNETTANÍTÁS REFORMJA. 

~ Azt hiszem,- hogy a középiskolai történettanítás még nem 
vonta le igazán- egy fontos didaktikái elv következményeit. Egy oly 
elvét, mely-jellemző része-annak; amit-«modern tanítást-nak nevez-
hetünk. 

--Több-e'az utóbbi-kifejezés egy tetszetős frázisnál? Kezdhetünk-e 
új- korszakot vele a tanítás történetében ? ' Határjelölő névnek, azt 
hiszem, csakngyan megállja a helyét, ha annak az elvnek győzelemre 
jutását értjük rajta, hogy a tanítás kiindulópontja kivétel nélkül 
mindenütt konkrét jelenségek megfigyelése lett. Vissza kellett térnie 
a tanításnak is a tapasztalathoz, a tudomány példájára, mely e lépést 
már előbb megtette. De a tanítás esetében mindjárt egy másik moz-
zanat következik. ! •: * ? • 

A tapasztalati világ azón' -körein "belül", melyeken az egyes* 
disciplinák osztozkodnak, még élesebben kiemelkedik és különös 
figyelmet igényéi egy kisebb kör: a tanulót környező fizikai es szel-
lemi világ. Eleinte puszta példatárul szolgál, majd pedig egyenesen 


